
ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA/2021 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FILOSOFIA DA UFRN, REALIZADA AOS DEZESSEIS DIAS DO MÊS DE
SETEMBRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E UM
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Aos dezesseis dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta
minutos, por meio de videoconferência no Google Meet, reuniu-se o colegiado do Programa de
Pós-Graduação em Filosofia, em sua QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA deste exercício, por
convocação e sob a presidência do professor doutor Eduardo Aníbal Pellejero, coordenador do
referido Programa. PRESENTES OS SEGUINTES CONSELHEIROS: Antônio Basílio
Novaes Thomaz de Menezes, Cinara Maria Leite Nahra, Federico Sanguinetti, Fernanda
Machado de Bulhões, Gisele Amaral dos Santos, Luiz Philipe Rolla de Caux, Maria Cristina
Longo Cardoso Dias, Markus Figueira da Silva, Oscar Federico Bauchwitz, Samir Bezerra
Gorsky, Vincenzo Ciccarelli e Margarete de Medeiros Aduque (representante discente de
mestrado). Justificadas as ausências de Dax Fonseca Moraes Paes do Nascimento (Afastado para
capacitação) e Sérgio Luís Rizzo Dela-Sávia (Afastado para pós-doutorado). Constatada a
existência de quorum legal, a sessão foi iniciada com a apreciação das Atas da 3ª Sessão
Ordinária de 2021, da 2ª Sessão Extraordinária de 2021 e de seguinte alteração na Ata da 2ª
Sessão Ordinária de 2021: nas linhas 19 a 23, alteração da retificação disposta no item a) para
"Na linha 11, inclusão do nome do conselheiro Dax Fonseca Moraes Paes Nascimento logo
antes do nome do conselheiro Sérgio Luiz Rizzo Dela-Sávia como ausência justificada naquela
reunião" e exclusão da reficação disposta no item c)". As referidas atas e alteração foram
aprovadas com unanimidade. Em seguida, foi apreciada a ata da 3ª Sessão Extraordinária de
2021 a qual foi aprovada com 11 (onze) votos favoráveis e 1 (uma) abstenção. Após aprovação
das atas, o coordenador do programa procedeu informe: informou a respeito de reunião com a
direção da Fundação de Apoio à Pesquisa do Estado do Rio Grande do Norte (FAPERN) para
esclarecimentos relativos à seleção para o Plano de Desenvolvimento da Pós-Graduação da
FAPERN por meio do Edital FAPERN nº 03/2020, na reunião foi informado que o PPGFIL-
UFRN ainda será contemplado com apoio em custeio tendo em vista a aprovação do projeto
"Ambiente, Cidade e Saúde no RN – Desafios e Estratégias Contra os Desastres" pelo referido
edital. Em seguida, deu continuidade à reunião com a leitura da pauta, na qual constavam os
seguintes itens: 1- Oferta de disciplinas 2021.2; 2- Bancas de qualificação; 3- Mudança de
orientação. Relator: Markus Figueira; 4- Aproveitamento de disciplina. Relator: Samir Gorsky;
5- Relatório de docência assistida. Relatora: Fernanda Bulhões; 6- Instituição para certificação
de proficiência em língua estrangeira. Relatora: Maria Cristina Dias; 7- Estágio Pós-doutorado.
Relator: Luiz Philipe Caux; 8- Aproveitamento de proficiência em língua estrangeira. Relator:
Vincenzo Ciccarrelli; 9- Desligamento de orientação. Relator: Federico Sanguinetti; 10-
Procedimentos a respeito de invasão em defesa de tese. O coordenador do programa sugeriu a
inclusão de um novo ponto na pauta da reunião "prorrogação dos prazos para qualificações e
defesas". Solicitação aprovada por unanimidade, a pauta da reunião passou a ser: 1- Oferta de
disciplinas 2021.2; 2- Bancas de qualificação; 3- Mudança de orientação. Relator: Markus
Figueira; 4- Aproveitamento de disciplina. Relator: Samir Gorsky; 5- Relatório de
docência assistida. Relatora: Fernanda Bulhões; 6- Instituição para certificação de
proficiência em língua estrangeira. Relatora: Maria Cristina Dias; 7- Estágio Pós-
doutorado. Relator: Luiz Philipe Caux; 8- Aproveitamento de proficiência em língua
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estrangeira. Relator: Vincenzo Ciccarrelli; 9- Desligamento de orientação. Relator:
Federico Sanguinetti; 10- Procedimentos a respeito de invasão em defesa de tese; 11-
Prorrogação dos prazos para qualificações e defesas. O item 1, Oferta de disciplina 2021.2,
tratou da aprovação de oferta complementar de disciplinas ao semestre 2021.2 e sua adição ao
plano de atividades acadêmicas emergenciais do PPGFIL, foram apresentados os seguintes
componentes curriculares, a serem ministrados em formato remoto até 25/02/2022: a) FIL001 -
Pesquisa em Filosofia - Turma 2 - docente Monalisa Carrilho de Macedo; b) FIL052 - Filosofia
Política III - docente Alípio de Sousa Filho; c) FIL091 - Seminários de Metafísica II - docente
Clayton Rodrigo da Fonseca Marinho; d) FIL056 - Seminário de Lógica IV - docente João
Marcos de Almeida; e) FIL098 - Seminário Interdisciplinar I - docente Oscar Federico
Bauchwitz e Clodormir Barros de Andrade (UFPE); f) FIL079 - Tópicos de Ética II - docente
Fernanda Machado de Bulhões. Após deliberação, a oferta complementar de disciplinas e sua
adição ao plano de atividades acadêmicas emergenciais foram aprovadas com unanimidade. No
item 2, bancas de qualificações, foram apresentadas primeiramente a seguintes bancas
examinadoras de qualificações aprovadas ad referendum: a) qualificação de tese de Túlio
Madson de Oliveira Galvão, tese intitulada "Cultura e reconhecimento a partir da figura do
"Erkennende" em Nietzsche", banca formada pelos professores Alípio de Sousa Filho
(Orientador - UFRN), Federico Sanguinetti (UFRN) e Lindoaldo Vieira Campos Junior (IFRN);
b) qualificação de projeto de tese de Saulo Bandeira de Oliveira Marques, projeto intitulado “O
problema da abrangência da epokh? pirrônica desde os signos comemorativos em Sexto
Empírico”, banca formada pelos professores Gisele Amaral dos Santos (Orientadora - UFRN),
Plínio Junqueira Smith (UNIFESP) e Rodrigo Pinto de Brito (UFRRJ). Em seguida, foram
apresentadas as seguintes bancas de qualificações a ocorrer: a) qualificação de tese de Francisco
Eduardo de Oliveira, tese intitulada “A influência da filosofia de Santo Agostinho na
antropologia de Martinho Lutero e João Calvino”, banca formada pelos professores Edrisi
Fernandes de Araújo (Orientador-UFRN), Sérgio Eduardo Lima da Silva (UFRN) e Marcos
Roberto Nunes Costa (UFPE); b) qualificação de projeto de tese de Márcia dos Santos Fontes,
projeto intitulado “Corpo e capital em Marx”, banca formada pelos professores Maria Cristina
Longo Cardoso Dias (Orientadora -UFRN), Luiz Philipe Rolla de Caux (UFRN) e Ana Selva
Castelo Branco Albinati (PUC-MG); c) qualificação de projeto de tese Marina Paes Maurício
Muniz, projeto intitulado “Teoria do valor e alienação em Marx: uma crítica da dominação
social no capitalismo”, banca formada pelos professores Maria Cristina Longo Cardoso Dias
(Orientadora -UFRN), Luiz Philipe Rolla de Caux (UFRN) e Paulo Henrique Furtado de Araújo
(UFF). A composição das bancas foi aprovada pelo colegiado por unanimidade. O item 3,
mudança de orientação, tratou da ratificação da mudança de orientação do doutorando Jair
Andrade para o professor Antônio Basílio Novaes Thomaz de Menezes aprovada ad referendum
pela coordenação. O referido doutorando teve orientação com o professor Dax Fonseca Moraes
Paes Nascimento desligada na 2ª sessão extraordinária de 2021 deste colegiado. O relator do
processo, professor Markus Figueira, emitiu parecer favorável. Após deliberação, a mudança de
orientação foi ratificada com unanimidade. No item 4, foi analisada a solicitação de
aproveitamento de créditos em disciplina da mestranda Nathânia de Medeiros Oliveira, referente
a disciplina Ecologia Marxista realizada pela discente em 2020 no Programa de Pós-Graduação
em Economia da Universidade Federal Fluminense. O relator do processo, professor Samir
Gorsky, emitiu parecer favorável ao aproveitamento da disciplina. Após discussão, em votação,
o aproveitamento foi aprovado por unanimidade. O item 5 tratou do relatório de docência
assistida da mestranda Fernanda de Oliveira Justino, que realizou estágio docência na disciplina
Teoria do conhecimento do departamento de filosofia da UFRN, sob supervisão do professor
Bruno Rafaelo Lopes Vaz. A relatora do processo, professora Fernanda Bulhões, emitiu parecer
favorável a aprovação do relatório. Em votação, o relatório foi aprovado por unanimidade. No
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item 6, instituição para certificação de proficiência em língua estrangeira, foi apreciada a
aceitação de certificados de proficiência em língua estrangeira da instituição "Cultura Inglesa" e
a reinclusão da referida instituição no regimento do programa para certificação de proficiência
em língua estrangeira. A relatora do processo, professora Maria Cristina Dias, emitiu parecer
favorável. Após discussão, as referidas proposições foram aprovadas com unanimidade. O item
7 tratou da solicitação de estágio de pós-doutorado de Maria José da Conceição Souza Vidal que
apresentou o projeto “Verdade e mentira em Kant: um debate contemporâneo”, para realização
de estágio pós-doutoral de 30 de novembro de 2021 a 28 de novembro de 2022, sob a supervisão
da professora Cinara Maria Leite Nahra. O professor Luiz Philipe Caux, relator do processo,
emitiu parecer favorável a solicitação. Após deliberações, o estágio de pós-doutorado foi
aprovado com unanimidade. No item 8, aproveitamento de proficiência em língua estrangeira,
foi analisada a solicitação do doutorando Manoel Jarbas Vasconcelos de aproveitamento da
proficiência em língua francesa realizada no curso de doutorado em educação da Universidade
Federal do Ceará. O relator do processo, professor Vincenzo Ciccarelli, foi favorável ao pleito.
Em votação, o aproveitamento foi aprovado com 10 (dez) votos favoráveis, 1 (um) voto
contrário e 1 (uma) abstenção. No item 9, desligamento de orientação, foram analisadas a
solicitação de desligamento de orientação do professor Sérgio Dela-Sávia para a doutoranda Ana
Karenina de Araújo Trindade e a solicitação da referida discente de oportunidade de mudança de
orientação e prorrogação de prazos. Após discussões, o presidente da sessão, professor Eduardo
Pellejero, solicitou vistas do processo. Dessa maneira a discussão foi suspensa até a próxima
reunião deste colegiado. No item 10, procedimentos a respeito de invasão em defesa de tese, o
presidente da sessão, professor Eduardo Pellejero, apresentou proposta de procedimento padrão
para publicização das sessões de defesas de dissertações e teses, qual seja: transmissões pelo
canal do YouTube do programa por meio da plataforma StreamYard, a fim de evitar invasões
que embaraçaram pela segunda vez defesa de tese no programa. Após discussão, a proposta foi
aprovada com unanimidade. No item 11 prorrogação dos prazos para qualificações e defesas o
presidente da sessão apresentou proposta de prorrogação dos prazos para qualificações e defesas
que deveriam ocorrer no ano de 2021 para até março de 2022, a depender apenas da anuência
dos respectivos orientadores. Em votação, a proposta foi aceita por unanimidade. Não havendo
mais assunto a tratar, o presidente encerrou a sessão e, para constar, foi lavrada a presente ata por
mim, Ellen Cecília Santos Felix, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Filosofia, que
após lida, achada conforme e aprovada, vai assinada por mim e pelos demais membros deste
colegiado.
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